

## Гуанси как источник коррупции в Китае

Научный руководитель – Михайлова Ольга Владимировна

*Шао Цзысюань*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия

*E-mail: 619543842q@gmail.com*

В межличностных отношениях китайцев люди будут относиться к разным людям с разным отношением в зависимости от степени близости отношений - чем ближе кровное родство, тем легче их принять и сформировать тесные межличностные отношения; чем дальше кровное родство, тем легче быть отвергнутым окружающими, и сформируются разреженные межличностные отношения [1, с. 141-144]. Такой акцент на дистанции кровного родства, во многом сложился под влиянием конфуцианской культуры. Цзинь Яоцзи считает, что изучение «гуаньси» следует начинать с китайского конфуцианства. Он считает, что «гуаньси» глубоко укоренилась в китайской конфуцианской социальной теории и имеет свою собственную логику в построении социальной структуры Китая. В конфуцианском обществе человек является посредником социальных взаимодействий вне семейной структуры и проектировщиком построения *guanxi* [2, с. 84]. Конфуцианская культура придает большое значение кровному родству и распространяет его на все аспекты межличностных отношений. В конфуцианстве считается, что основными социальными отношениями являются «Пять этических норм *wulun*»: муж и жена, отец и сын, брат, монарх и министр, друг. Монархи и министры не имеют кровного родства, люди связывают их псевдородством. В Китае друзей и даже коллег часто называют братьями и сестрами, это не соотечественники, а лучше, чем соотечественники.

В государственном обществе отношения между монархом и его министрами также пронизаны этикой родства, а монарх является патриархом страны. Это определяет, что межличностные отношения в Китае являются расширением кровного родства и влияют на межличностные отношения в современном китайском обществе. В то же время конфуцианство выступает за «цинциньюшу *qinqinyoushu*» и выступает за осуществление разных степеней доброжелательности в зависимости от расстояния кровного родства. Конфуцианство отстаивает «благожелательность», которая представляет собой упорядоченную иерархическую любовь, сосредоточенную на родителях и сестрах, экстраполируемую слой за слоем и постепенно расширяющуюся до любви к клану, стране и обществу. В то же время конфуцианская культура строго различает «близость, расстояния, уважение и неполноценность» с точки зрения социальной иерархии, закрепляя феодальную иерархию. «Уважение», за которое выступает конфуцианство, означает, что те, кто занимает низкое положение, должны уважать и подчиняться тем, кто занимает высокое положение, и такое проявление «уважения» основано на кровном родстве. «Уважение» может быть наследственным и не имеет ничего общего с талантом. Это формирует иерархическую систему, основанную на кровном родстве, отстаиваемую конфуцианством [3, с. 39]. Именно из-за акцента на кровных отношениях в конфуцианской культуре сегодняшние «социальные кровные отношения» по-прежнему являются наиболее влиятельными межличностными отношениями в современном Китае.

Итак, какое влияние конфуцианская культура оказывает на отношения Китая сегодня? Влияние конфуцианской культуры на межличностные отношения в современном китайском обществе имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Прежде всего,

мы должны использовать характеристики конфуцианской культуры, которые способствуют налаживанию хороших межличностных отношений, чтобы способствовать хорошему развитию современного общества. Например, конфуцианская культура придает большое значение общению между людьми, которое должно основываться на принципах морали, а не интересов, что мы можем и дальше использовать для сдерживания принципов «интерес превыше всего», «лицемерия и лжи» «эгоизма» и других идей среди людей в современном обществе, не способствующих межличностным отношениям и общественному развитию. Мы должны способствовать согласованности между словами и делами, подчеркнутой конфуцианской этикой, и дать людям понять, что за обман и нечестность придётся дорого платить, и только честность может перевосстановить хорошие человеческие отношения в обществе.

Мы не только подчеркиваем важность честности и общения, «сердца к сердцу», чтобы люди обращали внимание на нравственное развитие и формировали хорошие социальные отношения и социальную атмосферу, но также продвигаем конфуцианскую культуру, которая рассматривает гармонию как идеальное состояние в межличностных отношениях, чтобы люди могли в процессе общения быть скромными и вежливыми, а собственное поведение контролировать.

В процессе межличностного общения мы должны признать некоторые факторы конфуцианской культуры, не способствующие развитию межличностных отношений, такие как чрезмерный акцент на кровном родстве, фактически основанном на сохранении феодального правления. Если этот тип мышления будет расширен в современном обществе, это приведет к тому, что люди сверху донизу в социальной организации смогут по своему желанию устраивать в организации родственников и дружков, плести сеть взаимоотношений и серьезно влиять на нормальное общение между людьми. Это разрушит общественный порядок и загрязнит социальную атмосферу. Подводя итог, можно сказать, что гуаньси является источником коррупции в Китае.

Поэтому, в межличностное общение в современном китайском обществе мы должны ввести современные коммуникативные факторы, такие как сосуществование независимости и сотрудничества, различие между общественным и частным, равенством и справедливостью и т. д., чтобы современные китайские межличностные отношения могли развиваться в здоровом направлении на основе китайской культуры. Влияние конфуцианской культуры на межличностные отношения в современном китайском обществе имеет тысячелетнюю историю и в ходе длительного процесса сформировало многие свои особенности. Вышеперечисленные – это лишь некоторые из них, а процесс формирования специфичен и сложен, что в дальнейшем требует дальнейшего изучения нашими отечественными и зарубежными учеными.

#### Приложение

«Пять этических норм» Baidu. Мужчины и женщины разные, есть различия в уважении и неполноценности, есть различия в близости, и есть различия в добре и зле. Обратите внимание, что это относится к различиям в целом, а не конкретно к дискриминации или неравенству. Проще говоря, есть разница между близким вам человеком и незнакомцем, поэтому быть рядом с теми, кто рядом с нами, и быть далеко от тех, кто далеко от нас.

«циньциньюшу» этикет уважения и любви к родственникам разный, а способ уважения к мудрецам делится на уровни. Это относится к различию «близости, расстояния, уважения и неполноценности» по отношению к людям. Из "Мози".

#### Источники и литература

- 1) Чжан Юй. "Настойчивость и прорыв - межличностные отношения на работе китайцев из-за изменений повседневной жизни", Социальная психология, 2007 г. С. 141-

144.

- 2) Цзинь Яодзи: «Построение отношений и сетей», содержится в книге Цзинь Яодзи «Китайское общество и культура», Издательство Оксфордского университета (Гонконг), издание 1993 г. С. 84.
- 3) Основные характеристики традиционной китайской этической мысли [J], Hubei Social Sciences, 1989. С. 39.